

## 挺有收获的

三新学校六(4)班 谭昕予

“鱼,我所欲也;熊掌,亦我所欲也。两者不可得兼,舍鱼而取熊掌者也。”小时候,每当妈妈教我读孟子的这篇文章时,我总是不以为然,扔个鱼不简单吗?再说,两个都要不行吗?古人真是奇怪。妈妈笑着摸摸我的头,“傻孩子,长大了你就懂了。”

果然,到了六年级,我真正读懂了这句话。学习节奏加快,作业陡然增多,尤其是周末,还有四个兴趣班缠身,妈妈看我忙碌不堪却顾此失彼的样子,语重心长地说:“孩子,还记得吗?鱼和熊掌不可兼得时,要懂得取舍呀。”但我心想,尽管作业多,我努力一下一定能挺过去的,不是说坚持就是胜利吗?

开始几周咬咬牙还能度过,可这些本领都是要在家里勤加练习的,时间久了我有些吃不消,慢慢地,开始漫不经心——舞蹈,摆摆动作;围棋,做一两题奥数;画画,胡乱涂几笔;琴,随便弹一曲……这些举动都被妈妈看在眼里,她无奈地叹了口气。

俗话说:一分耕耘,一分收获。我没有深耕细作,当然无从收获。原本表现出众的我屡遭批评,我开始自我反省。每每累得筋疲力尽却又无功而返时,妈妈那句“要懂得取舍”在我心中回荡,这样下去,与其说是坚持,不如说是煎熬。静下心来想一想:

我不是超人,并不能每样都做到最好,要控制自己的贪欲,不贪多,只求精。

于是,我开始考虑放弃。可为何觉得每个兴趣班都是熊掌呢?

再细思下去,舞蹈塑造我的气质;围棋锻炼我的思维;画画培养我的审美;弹琴,点缀装饰的意味更浓些。好,就舍弹琴了!

就这样,我选择放弃弹琴。每天的支配时间多了一个多小时,周末空出一个上午,生活不再塞得满满,而是有了可爱的“留白”等着我去耕精细作——舞蹈每天勤练基本功夯实基础;围棋也有了和棋友对弈提高棋艺的空闲;画画时有了静心沉潜细部斟酌的时间……我的生活重新变得充实而又井然有序。虽然有时听到美妙的音乐会小小的向往,而我并不后悔。我深深地懂得了取舍的意义,很多时候,少了就是多了。妈妈看到这样的我,露出了赞许的微笑。

“鱼,我所欲也;熊掌,亦我所欲也。两者不可得兼,舍鱼而取熊掌者也。”我终于体悟到先贤的智慧。是的,成长路上,我们会遇到不同的礼物,但没有一个人可以拿到所有礼物。选择需要智慧,学会取舍是我们成长路上的必修课,它可以让我们走得更远,更精彩!

哈!真的挺有收获的!

## 球球

松江七中六(12)班 杨志豪

球球,何许人也?此乃一条狗是也!一条给我带来了无数欢乐的狗。

球球刚来我家的时候,它才两个半月大,浑身雪白雪白的,像个小雪球似的。于是便给它起名球球。集于它可爱的外表迷惑之下,它成了家里的团宠,人人见而抱之。

因它非常贪吃,于是只要妈妈在家的话,便是它最享受的时光,因为妈妈总是在不停地投喂中。每当这个时候,我和爸爸便开始担忧:这球球万一体重超标,得了“三高”可咋办呢?虽然我不知道狗是否会得“三高”,但它总是让我操碎了心。

球球来到我家和我们共同生活已经四个月了,从最初的2千克,一路狂飙至现在的8.5千克。每周带去宠物店里洗澡的时候,里面的小姐姐总会惊呼:“呀,球球这一周又胖了!”于是我只能尴尬而不失礼貌地笑笑。

经过四个月的相处,我发现球球一个大秘密,那就是:它是

一条窝里横的狗。为什么呢?因为球球在家里的时候,集二哈体质于一身,各种拆家和搞乱,一点都无视我的威严。而每当在陌生人面前时,它便极力地扭动着它的屁股和摇晃着它像扫帚似的尾巴,无节奏地抱人家的大腿,舔舐着人家伸出的手掌,等到别人夸它一句“哎哟,这狗好可爱,好热情呀”的时候,它才会满意地停止这狂热的招呼动作。印象最深的就是,每当外卖员送完餐准备下楼时,球球便会抱住他的腿,然后外卖员便会着急地说:“小狗,快回家,我要走了。”于是,我只能满脸歉意地说:“叔叔,不好意思,我家的球球就是这么的热情好客。”而球球的这一举动,也让我验证了当下流行的一句话:只要我不尴尬,尴尬的就是别人。

这样一只又呆萌、又贪吃、又活泼、又有无限潜能的小狗,真是让我越来越喜欢呀。我很庆幸,在我的成长路上,有它的出现。

(指导老师:胡晓春)

## 我家的小鸭子

中山小学三(2)班 俞琬婷

爷爷从宠物店里买来了两只小鸭子,把它们养在了院子里。这两只小鸭子非常可爱。远远望去,它们就像两个毛茸茸的小黄球。走近一看,它们身上有几根黑色的杂毛。圆圆的脑袋毛茸茸的,摸上去软软的,很舒服。两只乌黑亮亮的眼睛水灵灵的,总是东瞧瞧西看看,对周围的一切充满了好奇。扁扁的嘴巴上有两个小小的鼻孔,不仔细看,根本不会注意到。

有一天,小鸭子饿了,“嘎嘎嘎”地一直叫。我就拿着两片白菜叶子,准备喂它们。小鸭子们似乎很害怕我,看到我来了,就往后面退缩。但是,我朝着它们晃了晃手中的白菜叶,它们就不害怕了,摇摇摆摆地朝我走来。我把白菜叶撕下来一点儿,扔向小鸭子。一只小鸭子眼疾手快地跑过来,用嘴巴叼起了白菜叶,拍拍翅膀,高兴地吃起来。另外一只小鸭子也想去吃,马上飞奔过去,用嘴啄食。两只小鸭子使尽了全身的力气,抢夺唯一的

白菜叶子。叶子在它们的争夺中,一会儿向右移动了一点儿,一会儿向左挪动了一些。两只鸭子争来抢去,可是怎么也夺不下来。我又撕了一小片菜叶子扔给它们。一只小鸭子看见了,连忙放下嘴里的菜叶子,跑过去,吃另一片白菜叶。另外一只小鸭子呢,依旧低头吃原来的那片白菜叶。小鸭子吃菜叶的时候,总是用嘴先把白菜叶一点点拽下来,由于它们没有牙齿,所以想把叶子拽下来有点儿难,时常拽了好一会儿也拽不下来。当小鸭子们好不容易拽下叶子碎片以后,就把头轻轻抬起,一口吞掉扯下的叶子碎片。不一会儿,它们就吃饱了,一前一后迈着步子溜达。

可爱的小鸭子早上趴在地上晒太阳,中午躲在阴凉的地方睡觉,晚上呢我总是怎么也找不到它们。

这两只小鸭子真有趣。我非常喜欢它们。

(指导老师:吴安)

## 总有我的精彩

民乐学校六(2)班 卢邦梁

“铛——铛——铛——”围棋比赛结束的钟声敲响了,我失落地走出围棋考场,手里紧紧地攥着三负一胜的比赛成绩纸,很明显,我又没考上一段。我马上就要走到出口了,但脚跟灌了铅似的。“考不上,考不上,第二次还是考不上,就是考不上。”我心里有个声音在说,我真想挖个洞钻进去,再也不出来。

回到家,我开始在电脑上的少儿围棋对弈平台下围棋,在这个平台上,我已经是一段了。我想,平台上一段了,为什么就是考不上呢?……运气不好,怎么可能……难道要电脑上两段了,才能考上一段?以前我电脑上没达到也是一次考过……我思索了很久,还是没有找出原因和解决办法。

我决定出去散散步,看见外面云很厚,我拿了一把伞出去了。果然,我预判对了,还真下雨了,不过我并没有要回家的意思,我打算再走一走。走着走着,我到了花坛上,看见了那不起眼的小草。小草是不起眼,因为他们

小,但是它们并没有因为这样,而在被风吹雨打后放弃站起来希望,我……我……

我似乎明白了,在成长中,有风有雨,有寒冷有风霜,要像小草一样,无数次地倒下,又无数次地站立起来。小草要面对风雨,而人要面对的是挫折,只有微笑着面对这些才能成长得更好。在成长中,有苦有泪,有犹豫有彷徨,成长之路岂能一帆风顺?然而当你把困难视为挑战时,以积极的心态面对困难,坚持到底,你必然会成功。

是的,没错,我现在的心态并不是积极的,而是消极的,我没有把困难视为挑战,而是把困难视为困难,现在我需要迎难而上。想到这里,我马上回到家。经过三个月的反复练习,我又去考一段,这次果然不出我所料,我进段了。

就像树苗成长为参天大树,必然经历了风雨,我在考段时,也经历了挫折,不仅段位“成长”,我也得到了成长。在围棋考段时,我展现了我的精彩。

## 反哺

上师大附外小五(8)班 陈若昔

快开学时,外婆突然生病了,平时精神矍铄的她突然变得十分憔悴,没有精气神,就像换了个人似的,病痛折磨着她,苍白的脸上连一丝笑意也没有。她靠近大腿的部位一动就疼,几乎走不动路,要扶着桌脚或者其他人搀扶着,才能勉强挪动几步。

我看在眼里,疼在心上,可是再焦急,似乎也帮不上什么忙。那天,外婆吃完饭,起身想去沙发那里坐着,她刚想叫妈妈扶一下她,我就赶忙上前一步,对外婆说:“外婆,我来扶你!”我一步一步地扶着她慢慢挪步,由于病痛,外婆的腿使不上力,我觉得她全身的分量好像都压在我的手臂上,但是我觉得这份沉甸甸的重量就是我的责任,我也应该为家里出份力。外

婆懊恼地叹气:“都是我的病拖累你们啊!”

我忽然想起妈妈以前给我看过我小时候的视频,当我蹒跚学步的时候,都是外婆弯腰扶着我走路,而现在我长大了,我也应该像乌鸦反哺里的小乌鸦一样,给外婆以帮助。我把心里的想法告诉了外婆。听了我的话,外婆摸着我的脸,欣慰地对我说:“真是我的乖外孙女,懂得照顾外婆了!听了你的话,外婆心里可开心了,连疼痛也减轻了不少哟!”妈妈见了,也笑着对我说:“你长大了,学会孝敬长辈了,真棒!”从那一刻起,我感受到了家人之间爱的流动。

过了半个多月,外婆的身体终于好起来了,我们家又充满着欢声笑语……

## 桂花

上师大附外小五(3)班 杨雨彤

学校里有几棵桂花树。一走进校园,桂花香就扑鼻而来,整个学校像是浸在花蜜里一般。香甜的气味飘荡在校园的每一处。

那桂花树上缀饰着细嫩的花蕾,如江南古典的名门闺秀。远山黛了又青,流云舒了又卷,唯有它一身淡黄,惊艳了时光,温柔了岁月。还有那翠绿的折扇,洋溢着清甜的香气,宛如一位丽人荡漾着酒窝的纯净笑颜。星星点点的淡黄在树枝上摇曳着,犹如夜空中点点星芒,美得不可言喻。秋天,那些

淡黄落了一地,虽成了一地落英,但花香仍然。

从小我便十分喜欢吃桂花糕,那清甜的气息怎样也让人讨厌不起来。每年桂花开放的时节,我就和妈妈一起去摘桂花,做桂花糕。在外婆家时,外婆也告诉我,把桂花放进一个小袋子里,晚上睡觉时放在床头,伴着花香入睡,必然能做个好梦。

桂花,一个单看花名就让人闻到花香的名字,让我沉沦,我爱它的淡雅,更爱它的馨香。

## 探秘醉白池

上师大附外小四(3)班 林乐闻

我的家乡是上海松江,那里有一座醉人的古典园林——醉白池,它是爸爸最爱的本地古迹之一,它是上海五大园林之一,更是松江千年历史文脉的延续之地。一个春日的周末,爸爸要带我一探其中的奥秘。

我们入园不久,一副对联出现在一个小亭子的两边:“南村一部辍耕录,泗水万年飘墨香。”到底是什么意思呢?我无比好奇地问着。爸爸笑眯眯地向我揭秘:“元朝末年有个陶宗仪,他考进士落榜了,从热闹的城里搬到清静的乡下,刻苦读书,每天干活时总是带着笔墨,休息时把随身携带的书拿出来读,把读书的心得和生活的观察写在树叶上。回家后把树叶放进瓦罐,埋在树下,日复一日,年复一年,就这样瓦罐积少成多,最后编成了《辍耕录》。‘积叶成书’的典故就是这样来的。”我听后无比惊讶,心怀崇拜地想:我也应该向他学习,读书在于日积月累,学会充分利用零碎的时间。

然后穿过一个圆形的门洞,我忽然看到了一块奇怪的石碑,定睛一看,上面写着十鹿九回头,可是再仔细一看,呀,三头鹿竟然没回头。我连忙转过头来问爸爸:“为什么不是九头鹿回头了呢?”爸爸哈哈地说:“这只是虚指数量而已,并非真的是九头鹿。”可我还是不明白:这五个字到底又是什么意思呢?我发现石碑旁的介绍中写道,古时松江人十中有九个人,都因思念家乡而返回故里。忽

然发现爸爸站在一旁沉默不语,我就好奇地问道:“你在想什么呢,爸爸?”

他慢悠悠地说道:“这让我想起了西晋文学家陆机。”于是爸爸又讲起故事来,陆机遇上八王之乱,战败将被杀,临刑前他想起家乡松江飞舞的白鹤哀鸣,甚是动情!虽然是个悲伤的故事,但可以看出松江真是一个令人喜爱而又难忘的地方啊!

经过一个转弯,我们来到了一条长廊上,一个个红彤彤的大灯笼在头顶上摇动着,朱红色的廊柱,显得格外鲜艳。爸爸看着墙上刻满人像的石碑,问我:“你知道这是什么吗?”我顿时一头雾水,爸爸开始了他的介绍:这就是郑彦石刻,上面有明代松江府91位著名人物,它是一部明代松江府的群英像,其中有大名鼎鼎的书法家董其昌,抗清志士陈子龙,内阁首辅徐阶等许多响当当的人物。我还发现每个人身份不同,穿戴就不同,称呼也不同。原来松江有着这么多名人啊。我忽然想起刚刚经过的湘真榭和董其昌书画艺术馆,这些景点都纪念着松江的优秀人物。

探秘醉白池,感受上海之根。爸爸的讲解让我明白醉白池不仅仅是一个景色醉人的江南园林,更是一座松江人文历史的博物馆。在云间的土地上,生活过这么多文化名人,我为自己身为松江人而感到骄傲,更为祖国灿烂悠久的历史而赞叹!

(指导老师:高敏)

## 印象城里的小镜头

华政附校三(3)班 梁欣怡

最近,我家附近新开了一个大型商场——印象城。爸爸妈妈带我去逛了逛,里面有几处小镜头,让我印象深刻。

地下一层分布着各式各样的餐饮店,人流如潮。保洁阿姨们不得不转来转去地清理垃圾。看,那些阿姨们拿着黑色的垃圾袋穿梭在喧闹的人群中,一直勤劳地工作着。“今天人真多!我得清理干净些。”一位阿姨弯着腰,自言自语道。看着她们一刻不停地工作着,我想:商场这么干净,真是离不开阿姨们的辛苦劳动呀!

在一家兰州拉面馆,服务员、厨师们都在忙碌着自己的事情。里面的拉面师傅吸引了我的目光。只见他微微皱着眉头,用力地把手里的面团揉来揉去,把它扯长,变成长条形的面团。

(指导教师:金叶)

## 小熊运南瓜

徐汇区高安路第一小学二(1)班 张语轩

一个阳光明媚的早晨,小熊宝宝想吃烤南瓜。于是他去了鹅大伯的农场买南瓜。到了农场,小熊挑了一个又大又圆的南瓜。他拍了拍南瓜满意地点点头。他使劲儿地抱起南瓜,费力地走了几步就摔倒了。正在发

愁的时候,他忽然想到昨天小兔子骑着自行车从他家门前经过,车轮是圆的,南瓜也是圆的。有了!“我可以把南瓜滚回家。”就这样南瓜被小熊运回了家。他开开心心地做了一桌丰盛的小南瓜宴。

## 我的新牙刷

第二实验小学二(1)班 顾振煜

上个星期,妈妈做了一个噩梦,梦见我的牙齿都黑了,这可把妈妈吓得从噩梦中惊醒了。妈妈对爸爸说:“快给你儿子买个新牙刷吧!”

第二天,我的新牙刷就到了。只见新牙刷穿着一件绿衣服,它长着一个小小的脑袋,长长的脖子,大大的身体上有一个红色的奥特曼。

果然,电动牙刷和普通的牙刷不一样。只要轻轻一按开关,电动牙刷的脑袋就会快速振动起来,帮助我更好地清理牙齿的每一个角落。每次用完电动牙刷,我的牙齿就特别干净,看上去雪白雪白的。看来还真得感谢妈妈的噩梦,因为妈妈做了这个梦,我才能得到这个新牙刷。

我真喜欢这个电动牙刷。

